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T A R T A L OM

Radnóti Miklós költő híres sorait modern korunk új techni-
kai vívmányai egyetlen raggal megváltoztathatják, hiszen már 
repülőgépen sem kell szállni, hogy madártávlatból szemlél-
hessük lakóhelyünket és a környező vidéket. A dróntechni-
ka eszközeivel Pomázt más szemszögből, más dimenzióból is 
megismerhetjük, mint a mindennapokban az utcákat, tereket, 
környező kirándulóhelyeket járva. Erre nyílik lehetőségünk 
ebben a hónapban, ha fellapozzuk az újság 12–13. oldalát, 
ahol a Kővéd Egyesület által készített drónképeken azonosít-
hatjuk be Pomáz ismert területeit, intézményeit. Az egyesület 
az általa alkalmazott technikákkal a város környezetvédelmi 
és közbiztonsági területein is igyekszik a lehetőségeket meg-
találni a dróntechnika alkalmazásával.

A település közbiztonsági helyzetének változásairól beszél 
a vele készült interjúban Kiss László Közbiztonsági tanácsnok 
is a 7. oldalon, aki kiemeli, hogy elértünk ahhoz az időszak-
hoz, amikor a helyi közbiztonsági szervek minden szereplője 
együtt tud működni, mindent megtesz azért, hogy Pomázon 
– a lehetőségeikhez mérten – nyugalom és rend legyen.

A környezetvédelmi szempontból fontos újrahasznosítást, 
a természeti erőforrások megfelelő használatát népszerűsíti 
a Közösen a Városunkért Egyesület. Tíz komposztkeretet ké-
szítettek és adtak át a jelentkező pomáziaknak a Nemzetközi 
Komposzttudatossági Hét alkalmából. Erről a 4. oldalon ol-
vashatnak beszámolót.

A nyári kikapcsolódásra vágyóknak hasznos lehet a 16. ol-
dalon az Ökokör cikke, amelyben a város és környékén talál-
ható kirándulóhelyeket vették számba.

A kisgyerekes családok számára örömhír, hogy megújult 
a Teleki-Wattay Kastély parkjában lévő játszótér is, erről a 
4. oldalon olvashatnak. Többek között kipróbálhatják a kicsik 
az új hintát, forgós és rugós játékokat, amíg a szülők, nagy-
szülők a felújított padokon üldögélve felügyelhetik a játékot.

Aki a múltba szeretne kicsit tekinteni, megismerve a telepü-
lés egykori neves személyiségeit, annak ajánlom a Dr. Breza-
nóczy János körzeti orvos életéről szóló írást, amelyben a ko-
rabeli orvoslás helyzetével is megismerkedhetnek.

Természetesen ebben az évben is lesz városi ünnepség 
augusztus 20-án, az államalapításra és Szent István királyra 
emlékezve, amelyre szeretettel várnak mindenkit. A meghívó 
az újság hátsó borítóján található.
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Kicserélték a Teleki-Wattay Kastély parkjá-
ban lévő játszótér csúszdáját, a Játszópark 
Kft.-nek köszönhetően pedig új hintának, 
forgós és rugós játékoknak is örülhetnek a 

gyerekek. Új homokozóval is gazdagodott a 
játszótér, lefestették a fajátékokat, és újjáva-
rázsolták a két játszótéri padot.

Tíz darab nagyteljesítményű 
légtisztítót adományozott 
a Ledvance Kft. a Hétszínvirág Óvoda ala-
pítványának, az Icuri Picuri Alapítványnak. 
A készülékekből kapott a Hétszínvirág Óvo-
da-Bölcsőde minden tagintézménye és a Vé-
dőnői Szolgálat is.

Az adományozó célja – ahogy az adomá-
nyozási szerződésben is olvasható –, hogy 
hozzájáruljon a gyermekek egészségének 
megőrzéséhez.

A készülék átadásáról riportot láthatnak a 
Pomáz Online Youtube-csatornáján.

Nemzetközi Komposzttudatossági Hét.  Be-
vallom – jóllehet magam már több évtizede 
komposztálok – idén hallottam először arról, 
hogy ilyesmi létezik egyáltalán. Pedig nagyon 
is létezik! Olyan országok csatlakozásával, 

mint például Kanada, Ausztrália, 
Egyesült Királyság nyilvánította a 
május 7–13. közötti időszakot Nem-
zetközi Komposzttudatossági Hétnek 
a Komposzt Kutatási és Oktatási Ala-
pítvány.

A hírről a Humusz Szövetség hír-
levelében olvastam, s gondoltam, 
érdemes megragadni az alkalmat a 
komposztálás népszerűsítése érde-
kében. A komposztálással visszajut-
tatjuk a szerves anyagokat a talajba, 
lazítjuk vele a talajt, csökkentjük a 
műtrágyahasználatot, az energiaigé-
nyes hulladékszállítást, és még so-
rolhatnám hosszan az előnyeit. Még 
akkor is érdemes komposztálni, ha 
valakinek nincs veteményese, hiszen 

akkor a virágföld vásárlásának költségétől 
kíméli meg magukat – ami egyébként ugyan-
abból a nyesedékből, falevelekből, zöldség és 
gyümölcshéjból készül, mint a mi komposz- 
tunk.

Kaptam tehát az al-
kalmon és a Közösen a 
Városunkért Egyesület 
keretében meghirdettük, 
hogy tíz komposztkere-
tet felajánlunk az arra 
pályázóknak. Az anyag-
költséget az Egyesület 
állta, a kereteket pedig Nagy István tag-
társunk készítette el. Felhívásunknak nagy 
sikere volt, a tíz keret hamar gazdára lelt. 
A  legkedvesebb pályázati levelet a Hunyadi 
utcában lakó Horváthné Nagy Rékától kap-
tuk, aki maga már régóta komposztál, ezért 
szeretné meglepni a fiát is egy komposztke-
rettel, írta a levelében, hogy ő is kedvet kap-
jon a komposztáláshoz. Örömmel adtuk át 
számára a keretet, mint ahogy a többi kilenc 
nyertesnek, csökkentve ezzel is a zöldhulla-
dékot és növelve az újrahasznosítást, gazda-
gítva a természetet.

Hardi Péter

Megújult a kastély parkjában 
lévő játszótér

Légtisztító készü-
lékeket kapott az 
óvoda és a Védőnői 
Szolgálat

Komposztálásé a jövő!
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A Bem József-Luppa Vidor utcák járdáinak felújítási munkálataihoz kapcsolódóan elkészült a 
Tölgyes Kálmán-Ravatalozó utca között és a Verebes utcánál a járdaépítés.

Így a régi katolikus temetőtől a református templomig befejeződött a járdafelújítás.

Semmelweis-nap – a magyar egészségügy 
napja alkalmából – a Teleki-Wattay Kastély-
ban köszöntötték a pomázi egészségügyi dol-
gozókat. Ünnepélyes keretek között átadták 
az Egészségügyért-díjat, amelyet ebben az 
évben dr. Korausz Etelka vehetett át, aki kö-
zel három évtizede dolgozik gyermekorvos-
ként. A díjat Leidinger István polgármester, 
Hardi Péter alpolgármester és Kiss László, 
a Szociális és Egészségügyi Bizottság tagja 
adta át.

Az eseményen köszöntötték azokat a váro-
si egészségügyi dolgozókat, akik jeles évfor-
dulót töltöttek el a pomázi egészségügyben: 
Szendiné Hubai Máriát, aki 25 éve, Kisné Nyi-
las Melindát, aki 35 éve és Kiss Sándorné, aki 
45 éve dolgozik Pomázon.

A rendezvényt Balázs László Gábor mű-
vész irodalmi műsora zárta.

Ingyenesen használható a HÉV-állomásnál – a parkoló és a kínai üzlet elhelyezett – illemhely, 
amely hétfőtől vasárnapig reggel 7 és este 7 óra között van nyitva.

Befejeződtek a járdafelújítási 
kiegészítő munkálatok

Dr. Korausz Etelka 
kapta idén az 
Egészségügyért- 
díjat

Hétvégén is nyitva az állomási illemhely
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Július 6-án útjára indult a Városházi Dis-
kurzus rendezvénysorozat: Leidinger Ist-
ván polgármester Pomáz 2023-as válság-
költségvetése címmel prezentációt tartott 
a pénz- és közügyek iránt érdeklődőknek, 
amelyet disputa követett. 

A városvezető ismertette, hogy 2019 óta 
permanens válságmenedzsmentre kény-
szerült az önkormányzat (1) az egészségügyi 
világjárvány, (2) a súlyos infláció, (3) a szom-
szédunkban dúló háború, (4) az aszályos 
időszak; a vízhiány, (5) az energiaválság, to-
vábbá (6) a településeket sújtó – hamarosan 
háromszorosára (!) megugró – szolidaritási 
adó, vagyis a központi forráselvonások miatt.

Hozzátette: a város mintegy 4,1 milliárd fo-
rintot kitevő költségvetése stabilnak mond-
ható annak ellenére is, hogy Pomáz működé-
sét két tényező nehezíti. Egyrészt, az előző 
városvezetés 8 (!) millió forintos „vagyonnal” 
adta át a kasszakulcsot, így az önkormányzat 
hitelfelvételre kényszerült. Másrészt, Pomáz 
– több ezer más, magyarországi településhez 
hasonlóan – súlyosan alulfinanszírozott, 
így a közhatalmi adóbevételek – fejlesztés 
helyett – kényszerűen a város napi mű-
ködtetését szolgálják. Pomáz esetében ez 
– tehát a magánszemélyek által megfizetett, 
éves helyi adóbevétel – nagyjából 800 mil-
lió forintot jelent, amely a város színvonalas 

üzemeltetéséhez elengedhetetlen: a városi 
bölcsőde, óvoda, a hivatal és a szociális és 
kulturális intézmények képtelenek lennének 
üzemelni mindössze az állami normatíva 
alapján megítélt forrásokból. „Hiába” tehát 
a felelős gazdálkodás, a városi ingatlanva-
gyon gyarapítása, a közhatalmi adórend-
szer reformja, annak igazságosabbá és 
hatékonyabbá alakítása – a megtakarított 
vagyon tehát nem hasznosulhat fejleszté-
seken, mivel azok utolsó forintig a kötelező 
működést biztosítják. Mindazonáltal 292 
millió forintos fejlesztési támoga-
tást hozott Pomázra a városvezetés; 
jelentős út- és hídépítés, a csatorna-
fejlesztés, a tűzoltóság energetikai 
korszerűsítése valósul meg. Elmond-
ható továbbá, hogy Pomáz tovább-
ra is népszerű a családok körében, 
ugyanis a város lélekszáma lassú, de 
biztos emelkedés mutat: mintegy 
18.800 lakost regisztráltak január 
első napján.

A polgármesteri beszámolót köve-
tően a diskurzus részvevői az alábbi 
hozzászólásokkal gyarapították az 
eseményt:

• A pénzügyi stabilitás a sikeres 
válságmenedzsment és felelős gaz-
dálkodás eredménye.

• Jelentős előrelépés, hogy a város ponto-
san vezetett vagyonkataszterrel rendelke-
zik.

• A rendezetlen – több évtizede fennálló – 
jogi viszonyokra megoldást kell találni, szá-
mos „gazdátlan” terület és ügy van város- és 
országszerte. Ennek egyik látványos példája 
az úthálózat.

• A védőnői rendszer átalakítása hátrá-
nyosan érinti Pomázt.

• Előnyös lenne további KRESZ-táblák ki-
helyezése.

Elindult a Városházi Diskurzus eseménysorozat

Sebességmérők 
telepítése lakossági 
kérésre
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A Városházi Diskurzus további témáiról és időpontjairól a város honlapján (www.pomaz.hu) 
és Facebook-oldalán tájékozódhatnak. A honlapról érhető el a jelentkezési lap is a rendezvénysorozatra.

Értesítem a tisztelt gépkocsival közlekedőket, 
hogy a lakossági kérések és forgalomtechni-
kai indokok alapján Pomáz több pontján se-
bességmérő táblák kerültek kihelyezésre. 
A sebességmérő táblák telepítésével a célunk 
a gyorshajtások visszaszorítása, valamint az 
egyes útszakaszokon az áthaladó gépkocsik 
számának és sebességének a regisztrálása, 
adatok gyűjtése.

A táblák az alábbi helyszínekre kerültek 
elhelyezésre, valamint a következő sebes-
séghatárokra vannak beállítva:

• Bajcsy-Zsilinszky utca – 30 km/óra
• Huszár utca – 50 km/óra
• Orgona utca – 20 km/óra
• Bem József utca – 30 km/óra
• Vróczi út – 40 km/óra
Kérjük a figyelmes és szabálykövető ve-

zetést!
 Leidinger István

polgármester



Az elmúlt években hogyan alakult 
Pomázon a közbiztonság?

Összességében elmondható, hogy sokat vál-
tozott a közbiztonság helyzete a városban. 
A  közbiztonsági szervek jelenléte fontos a 
városban és ez több platformon teljesül. El-
értünk ahhoz az időszakhoz, amikor a helyi 
közbiztonsági szervek minden szereplője 
együtt tud működni, mindent megtesz azért, 
hogy itt – a lehetőségeinkhez mérten – nyu-
galom és rend legyen. Sajnos sok mindenben 
gátolják a helyi szerveket a hatósági jogkö-
relvonások, amelyek nehézkessé teszik bizo-
nyos ügyek megoldását.

2020 óta óta működik a városi ren-
dészet is.

Mindenképpen érezhető a jelenlétük hatása 
a városban. Technikailag is sokat fejlődött a 
rendészetünk, olyan eszközökkel rendelkez-
nek, ami korábban nem volt. Annak nagyon 
örülök, hogy sikerült a létszámot megemelni. 
Szerintem lenne még helye több rendésznek 
és mezőőrnek is. Ez még várat magára, mert 
komoly terheket ró a városra, és nem dúská-
lunk az anyagi javakban.

Milyen a helyi szervek együttműkö-
dése?

A szervezetek nagy hangsúlyt fektetnek az 
együttműködésre, összehangolva a tevékeny-
ségüket, amihez nagyon fontos a már működő 
jelzőrendszer. Ugyanakkor megvannak a saját 
kereteik is, amely szerint minden szervezet az 
önálló, saját tevékenységét is végzi. Sikerült 
a polgárőrséggel is megállapodást kötni, így 
teljessé lehetett tenni azt a munkát, amit így 
is végzett a városi rendészet, a rendőrség és a 
polgárőrség. Új elemként van egy civil egyesü-
let is a városban, ami ezen a határterületen 
mozog, a Kővéd Egyesület, amelynek tagjai új 
technikákkal és lehetőségekkel segítik a po-
mázi környezetvédelmet, közbiztonságot, és 
a fiatalokat is oktatják, nevelik. 

A lakosság hol tud segítséget kérni, 
problémát bejelenteni?

Az egyik legfontosabb a tűzoltóság hívószá-
ma – (26) 325-123 – ahonnan aktuálisan min-
dig a szolgálatban lévő szervezetet tudják 
értesíteni. A másik a városi rendészet száma 
– (70) 885-9090 –, ami este 8 óráig elérhető, 
és hétvégén is van szolgálat. Este 8 óra után 
a rendőrök vagy a polgárőrök tudnak segíte-
ni. Ha végképp valamelyik városi szám nem 

elérhető, akkor mindenkit arra kérek, hogy 
a 112-n kérjen segítséget, ez az országos se-
gélyhívószám, ahol a megfelelő helyre irányít-
ják a segélykérőt, és a megfelelő segítség ki 
tud érkezni.

Közbiztonság szempontjából mi a fő 
probléma Pomázon?

Neuralgikus a droghelyzet, annak ellenére, 
hogy az évek alatt sok feltárás történt, több 
elosztót, dílert le tudtak kapcsolni. Sajnos 
ennek a területnek a sajátossága, hogy na-
gyon könnyen tovább lépnek, megvannak az 
új szereplők, akik tovább osztják a drogokat. 
Fő gondnak nem a drogfogyasztókat tartom 
– akik áldozatok –, hanem azokat, akik hoz-
zájuttatják ezeket az embereket a szerekhez 
és függővé teszik őket. Olyan drogok forog-
nak már, amiknek az egészségkárosító ha-
tásuk nagyon nagy. Nehéz ezeket is feltárni, 
mert változó, meghatározhatatlan anyagokat 
használnak. A jövőben erősíteni kell és be kell 
vonni a közös munkába a mentálhigiéniás 
hátteret is. A felnőttek mellett a legfontosabb 
dolgunk a fiatalságot megvédeni ezektől az 
ártalmaktól felvilágosító munkával, iskolai 
előadásokkal. A közbiztonsági szereplők mel-
lett a szociális, egészségügyi szakemberek is 
sokat tudnak segítenek a tájékozódásban. 
Ezek nagyon fontos feladatok. Mi magunk is, 
amit tudunk megteszünk ezzel kapcsolatban. 
Volt erről tematikus hét is a Művelődési Ház-
ban, és nyáron is lesz ilyen esemény.

Mi megoldandó feladat még?

A közlekedés, ami több helyen problémát 
okoz, a sorozatos gyorshajtás és a közlekedé-
si dugó, ami nehezen oldható fel. Ennek első-
sorban nem a város az okozója. Nagy átmenő 

és betérő forgalmunk van a környező telepü-
lésekről, sokan itt hagyják a kocsijukat, ezt 
pedig mi éljük itt meg nehezen. Elindult egy 
parkolási rendszer a városban, hogy elérhe-
tőbbé tegyük azokat a helyeket, amiket egész 
napokra le szoktak foglalni. Ezzel könnyítve a 
városban élőknek az iskolákba, intézmények-
be, boltba való eljutást. Úgy érzékelem, hogy 
egyre jobban működik ez a rendszer. Lassan, 
de megindult a városban – némi ráhatással –, 
hogy elkezdik rendbe tenni az emberek a por-
tájukat és odafigyelnek a környezetükre. Ez 
nagyban tudja emelni a közösségi jóérzést. 
Vannak még illegális hulladéklerakások, de 
ennek felderítésében, megakadályozásában 
is igyekszünk egyre többet előre lépni.

A közhangulatot borzoló bűncselek-
mények előfordulnak?

Szerencsére ezek elkerülnek bennünket. 
Egy-egy hétvégi ház feltörésről, kisebb va-
gyon elleni eseményekről hallottunk, de ezek 
nem sokasodnak. Erre oda kell figyelni, mert 
ez változhat. Egyre romlik a polgárok anya-
gi helyzete, ezért figyelnünk kell arra, hogy 
akik nehéz helyzetbe kerülnek, azok ne olyan 
utakat találjanak, amik a közösségnek kárt 
okoznak. Ebben fontos szerepe lesz minden 
közbiztonsági szereplőnek. A tavalyi tél előtt 
azt hittük megszaporodnak a falopások, de 
szerencsére ez nem történt meg. A város is 
segítette a rászorulókat tüzelővel, tűzifával, 
fűtés- és energiatámogatással. A Pomáz Se-
gít! program egy nagyon jó kezdeményezés 
volt, amelyben az önkormányzat mellett civil 
szervezetek és magánemberek is részt vettek. 
Megoldotta a téli gondokat, és úgy gondo-
lom, hogy ezt folytatni kell az idei tél köze-
ledtével is.

Nagy Szilvia

Sokat változott a közbiztonság helyzete Pomázon
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Összehangolva a tevékenységüket, a helyi közbiztonsági szervek minden szereplője együtt tud működni a városban – mondta 
Kiss László Közbiztonsági tanácsnok, aki beszélt arról is, hogy tevékeny munkával igyekeznek visszaszorítani az illegális 
hulladéklerakókat és mérsékelni a közlekedési problémákat.



A városi zöldfelületek kialakítása nem csupán 
esztétikai, de városgazdálkodási szempontból 
is kulcskérdés. Az egynyári ágyások újrater-
vezése a jelenlegi növényalkalmazási irányza-
toknak és a város egységes koncepciójának 
kialakítása érdekében szükséges. Az alkalma-
zandó fajták a közterületen bevált, jól alkal-
mazható, könnyen beszerezhető növényekből 
kerülnek ki. Az ágyások újszerű megjelenése 
leginkább a növények magasságában, a nö-
vénykompozíciók szintezettségében jelenik 
meg. A magasabb kiültetések messziről is 
látványosabbak, a nagyobb növények jobban 
kitöltik a teret. Különösen fontos szempont, 
hogy az ágyások színükben harmonizáljanak 
a kialakítandó cserje- és évelőfelületekkel. 
Egynyári kiültetésekben újszerű a főnövények 
társított ültetése, ami nem csupán esztétikai 
okokból indokolt, hanem növényegészség-
ügyi előnyei is jelentősek. Társított ültetésnél 
az adott növényfoltba nem egy, hanem két 
– eltérő habitusú – fajt ültetünk vegyesen, 
ami így jobban illeszkedik a városi növényal-
kalmazási koncepcióban tervezett ökológiai 
évelőágyások természetesebb megjelenésé-
hez, különleges „virágcsokorszerű” hangula-
ta újszerű látványt ad. Fontosnak tartjuk a 

„Mille Fleur” kiültetések alkalmazását is, ami 
vegyes, „virágosrétszerű” megjelenése szintén 
szokatlan lehet, ám igazán mutatós alapot ad 
a főnövények foltjainak. Az ágyásokba 5-6 
növényfaj és fajta kerül kiültetésre azonos 
színben, de különböző árnyalatokban. Ezek 
közül, ha bármelyik egyed nem érzi jól magát, 
esetleg megbetegszik a szomszédos növény 
átveszi a helyét, így nagyobb biztonsággal 
marad látványos az ágyás egész szezonban. 
Kevesebb kárt okoz a kedvezőtlen időjárás, 
a kórokozók, kártevők megjelenése, ezáltal 
megkönnyítve és költséghatékonnyá téve a 
fenntartást és a növényvédelmet.

Nagy István
Környezetvédelmi és Természetvédelmi tanácsnok

Másodszor vágatta le ebben az évben az ön-
kormányzat a saját kezelésébe tartozó sza-
kaszon a Dera-patak mentén – vagyis a HÉV 
vasúti hídja és a Pataksor utcai híd között – 
a japán keserűfüvet.

Köztéri növényültetési koncepcióIsmét levágták a 
japán keserűfüvet
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A pomázi református gyülekezet tisztelettel és szeretettel meghívja 
Önt és kedves Családját szabadtéri evangelizációs alkalmaira. 

Esténként a Biblia válogatott történetein keresztül Isten világos 
üzenetét keressük énekkel, imával.



Még 2021-ben az Országos Kórház Főigazga-
tóság létrehozta a kollegiális védőnői men-
torrendszert, amelyen keresztül 65 megyei 
és városi mentorvédő segítségével irányítja a 
védőnők munkáját, egységes szakmai irány-
elvek segítségével.

Következő lépésként az Országos Kórházi 
Főigazgatóság vette át a védőnőket és az ön-
kormányzatok helyett az irányító vármegyei 
intézmények lettek a területi védőnők munkál-
tatói, az eddigi 2600 munkáltató helyett 23-ra 
csökkentve a munkáltatók számát. A szent-
endrei járás területi védőnői új munkáltatója 
az Észak-Budai Szent János Centrumkórház 
ápolási igazgatója lett. A napi feladatok (sze-
mélyi, tárgyi feltételek megteremtése) felme-
rülő kérdéseit a kórházakban dolgozó megyei 
mentorvédőnők segítségével oldják meg.

A lakosság szempontjából az átalakítás 
nem jár nagyobb változásokkal. A területi 
védőnői munkaelőírások változatlanok, a 
Védőnői Szolgálat az eddig megszokott te-
lephelyen a Kossuth Lajos utca 38/b-ben, 
az eddigi tanácsadási időpontokban várják a 
gondozottakat.

Lényeges változást az egyéni védőnői te-
lefonszámok változása (minden kolléganő 
kapott egyénire szabott munkahelyi mobil 
telefonszámot), illetve az egyénre szabott 
e-mail címek létrehozása jelent. Ezekről a 
változásokról igyekszünk minél több fóru-
mon (Önkormányzat web- és Facebook-olda-
la, Pomázi védőnői csoport stb.) értesíteni az 
érintetteket.

További helyi szintű változás, hogy várha-
tóan augusztus 1-től Pomáz II. körzetét egy 
új kolléganő látja el állandó helyettesítéssel.

A témában interjút láthatnak dr. Temesiné 
Estermann Andreával, a helyi védőnői szolgá-
lat vezetőjével a Pomáz Online Youtube-csa-
tornáján.

Változások a Védőnői Szolgálatnál

9

• 2023. augusztus Városunk

FELHÍVJUK A LAKOSSÁG FIGYELMÉT,

hogy Pomáz városában

2023. augusztus 21-től 2023. szeptember 1-ig

TÜDŐSZŰRÉST TARTUNK!
A vizsgálat ideje:

Hétfőtől péntekig minden nap: 08:00-18:00

A tüdőszűrés helye: 
Pomázi Művelődési Ház és Könyvtár

2013 Pomáz Huszár u. 3.

A TÜDŐSZŰRÉS AJÁNLOTT!

A tüdőszűrés igénybevételére vonatkozó szabályok a kötelező egészségbiztosítás keretében igénybe vehető betegségek megelő-
zését és korai felismerését szolgáló egészségügyi szolgáltatásokról és a szűrővizsgálatok igazolásáról szóló 51/1997. (XII. 18.) 
NM rendelet, továbbá a térítési díj ellenében igénybe vehető egyes egészségügyi szolgáltatások térítési díjáról szóló 284/1997. 

(XII. 23.) Korm. rendelet alapján: 

40 éves kor felett: 
a tüdőszűrő vizsgálat évente egy alkalommal, beutaló nélkül, térítésmentesen vehető igénybe

40 éves kor alatt:
 a megelőző célú tüdőszűrésért 1700 Ft térítési díjat kell fizetni, melyet a szűrés helyszínén kapott, 

a törökbálinti kórház számára szóló csekken kell befizetni.
Lelet kérése esetén felcímzett, felbélyegzett válaszborítékra van szükség.

SZEMÉLYI IGAZOLVÁNYÁT, TB KÁRTYÁJÁT, LAKCÍMKÁRTYÁJÁT, VALAMINT 
AZ ELŐZŐ ÉVBEN KAPOTT TÜDŐSZŰRŐ IGAZOLÁSÁT KÉRJÜK HOZZA MAGÁVAL!

Panasz nélkül is lehet beteg! A vizsgálat alkalmas a tüdőbetegségek időbeni felismerésére.

Július elsejétől – a törvénymódosítás értelmében – a Védőnői Szolgálat a Belügyminisztérium alá tartozik. 
Az érintett védőnői körzetben a területileg illetékes irányító kórház látja el a munkáltatói jogokat, Pomáz esetében ez az 
Észak-budai Szent János Centrumkórház. A helyi önkormányzat biztosítja az állam számára a védőnői ellátásra szolgáló ingó 
és ingatlan vagyonnak az ingyenes használatát.



A Pest Megyei Térségi 
Civil Hálózat szerve-

zésében újra Civil Sétát tehettünk, most a 
szomszédos településre, Csobánkára láto-
gattunk el. Nagyon sok helyről jöttek civilek, 
közel 30 fős létszámban jártuk végig a Civilek 
Csobánkáért Egyesület tagjaival a kis falut. 
Az első állomásként a régi híres Vargha ker-
tet tekintettük meg. Meséltek nekünk hely-
történeti érdekességeket, régi képeslapokat 
néztünk meg. Sajnos a szép helyből nem 
sok látványosság maradt, ezt szerették vol-
na a helyiek megmenteni. Saját tulajdonban 
lévő ingatlant értékesítették, amire az ön-
kormányzatnak elővásárlási joga lett volna. 
A lokálpatrióták jelentős pénzadománnyal 
hozzájárultak, hogy az önkormányzat ki tud-
ja fizetni a vételárat, azonban a vásárlástól a 
vezetőség elzárkózott. Második állomásunk 
a Dera patak környéke volt, ahol a japán-
keserűfű elterjedéséről beszélgettünk. Érde-
kes tapasztalatokat osztottak meg velünk a 
helyiek. Már nemcsak kaszálással próbálják 
visszaszorítani a japánkeserűfüvet, hanem a 
helyiek az állataikat kiengedik a patakpart-
ra legelni. Lényegesen szebben néz ki ott a 
terület, mondhatjuk a keserűfű eltűnt. Meg-
tudtuk azt is, hogy értékes gyógynövénynek 
számít, antioxidáns hatása miatt a gyógy-
szeripar feldolgozza, de ott helyben Csobán-
kán is teákat, főzelékeket készítenek belőle. 
További utunkon megismertük a Hétvezér 
Parkot. Egy elhagyatott kis park történetét 
ismerhettük meg, amelyet a civilek mentettek 
meg a teljes pusztulástól. Gondozzák, óv-

ják, gyerekprogramokat szerveznek. Nagyon 
ötletes volt a méhlegelő terület, a rovar-lak 
és a QR-kóddal ellátott tábla, amivel játékos 
formában kapnak ismereteket az érdeklődők 
a térről. Mikor hallgattam a park történetét, 
a szívemhez igazán közel állt, mivel a Szent 
István Téri Akciócsoportunk (SZITA) is így 
kezdte közel öt éve, hasonló törekvéseket 
tettünk és teszünk a mai napig is. Volt még 
egy hasonló állomás, ahol egy hidat tekintet-
tünk meg. A civilek virágtartókban gyönyörű 
virágokkal díszítették fel, a híd elején még 
egy saját készítésű szemetestárolót is elhe-
lyeztek. A környéken élők folyamatosan oda-
figyelnek a virágokra és locsolják, ha szük-
séges. Itt rögtön bevillant a pomázi hasonló 
kezdeményezés, amit a Kétfarkú Kutya Párt 
helyi aktivistáinak köszönhetünk. Az utunk 
végén beszélgettünk még arról, hogy jobb 
kommunikáció szükséges a helyi aktivisták 
és a városvezetés között, majd zárásképpen 
a molinóval erre hívtuk fel a figyelmet az 

önkormányzat épülete előtt. Örülök, hogy a 
szövetségből egyre több tag kapcsolódik be 
ezekbe a sétákba, ezúttal a Porpáczy Aladár 
Kertbarátok Egyesület, az Egymásért – Kö-
zösen a Mozgáskorlátozottak Egyesület, 
valamint a SZITA civil szervezet képviseltet-
te magát. Mindig új kapcsolatok épülnek és 
élményekkel gazdagon térünk haza. 

Gyarmati Fruzsina
Pomázi Civil Szövetség elnöke

Egyesületünk 2017-ben alakult, akkor még 
34 taggal, amely azóta már 140 tagra bő-
vült. Székhelyünk Fóton van egyelőre, de 
rövid időn belül áttesszük Pilisborosjenőre. 
Pomázhoz egy helyi csoport létrehozásával 
kötődünk, amelynek vezetője Kohut Mihály 
– elérhetősége: (70) 772-9567 kohutmihaly@
gmail.com – amennyiben mozgáskorláto-
zottként vagy bármely fogyatékkal élőként, 
közénk szeretnél tartozni szeretettel látunk 
sorainkban. Tagjai vagyunk a Pomázi Civil 
Szövetségnek, a Pest megyei civil szerveze-
tek hálózatának és tagegyesülete vagyunk a 
Mozgáskorlátozottak Egyesületeinek Orszá-
gos Szövetségének (MEOSZ) is.

Egyesületünk nevéhez kötődik a Dunake-
szi állomás akadálymentesítésének kiharco-
lása, ami folyamatban van. Többek között 
nagyon sok ügyben beadvánnyal fordult az 
Alapvető Jogok Biztosának Hivatalához, jog-
szabály kritikákat benyújtva, hogy tagjaink 
és nagyon sok sorstársunk mindennapi éle-
te könnyebb legyen ezáltal. Elmondhatjuk, 
hogy Egyesületünk érdekvédelmi, érdekérvé-
nyesítő tevékenysége erős. Ehhez kapcsoló-
dóan épp most nyertünk egy pályázatot az 
Akadálymentes vasúti közlekedést az agg-
lomerációba! címmel.

Ezen kívül Egyesületünk a Magyar Élel-
miszerbank Egyesület partner szervezete az 
áruházi élelmiszer mentésben. Így tagjaink-
nak és a rászorulóknak juttatjuk el a mentett 
élelmiszert.

Alkotott Ember Alkotó, az alkotó ember er-
kölcsi felelőssége és kötelessége biztosítani 
ember társai számára és önmaga részére, a 
tudáshoz, jóléthez, szeretethez való jogát oly 
módon, hogy senki se sérüljön!

Kohut Mihály

Ezúttal Csobánkán volt Civil Séta

Egymásért – Közö-
sen Mozgáskorlá-
tozottak Egyesület
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Augusztus 11. Színházterem 9:00–12:00 Vásár 
20:30 PMHK Placc / Kertmozi – Legényanya filmvetítés 
– A korábban megváltott jegyek érvényesek! 
Jegyek 1500 Ft-os egységáron kaphatók a Könyvtárban!

Augusztus 13. Színházterem 15:00 Nosztalgia délután
Augusztus 19. Színházterem 19:00–22:00 Sváb bál
Augusztus 20. 10:00 Városi Ünnepség
Helyszín: Pomázi Szent István Király Plébánia kertje, Temp-

lom tér 8. 
Augusztus 26. 18:00–20:00 Nyárzáró piknik a Placcon – 

Belépés ingyenes!  
20:30 PMHK Placc / Kertmozi – Moszkva tér filmvetítés – 
A korábban megváltott jegyek érvényesek! 
Jegyek 1500 Ft-os egységáron kaphatók a Könyvtárban!

Augusztus 27. Színházterem 15:00 Nosztalgia délután

Pomázi Művelődési Ház 
és Könyvtár augusztusi 
programajánlója
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Más dimenzióból, eddig nem látott nézőpont-
ból mutatják meg Pomázt, azok a felvételek, 
amelyeket a Kőhegyi Közbiztonsági, Környe-
zet és Városvédő Egyesület (Kővéd Egyesü-
let) csapata készített a Dróntechnikai héten.

Méhes Tamás, az egyesület vezetője el-
mondta, hogy egy hétre kapták meg a szük-
séges engedélyeket, amelyekkel a város la-
kott területei felett használhatták a légteret, 
további egy hónapban pedig a külterülete-

ken, környező természeti területen használ-
hatják a drónokat.

A városi egy hét alatt kép- és filmfelvéte-
leket készítettek a település intézményeiről, 
látnivalóiról. Együttműködtek több civil szer-
vezettel és az önkormányzattal is. A Pomázi 
Ökokör számára a Gyalogbuszt – a tanévben 
a sulikig felnőtt kísérettel sétáló iskolások 
csoportját – népszerűsítő videót és a klissza 
dombi tanösvényt bemutató kisfilmet csinál-
tak. A polgárőrséggel is készítettek imázsfil-
met, ahol az egyesület munkáját szolgálatin-
dítástól sötétedésig kísérték végig.

Gyerekekkel is megismertették a drónhasz-
nálatot. Két táborban voltak, ahol játékosan 
a drónok alapvető kezelését oktatták szá-
mukra.

A táborokban részt vettek a Magyar Nem-
zeti Mentődrónpilóták Egyesesületének 
tagjai is, akikkel a helyi és a hatvani pol-
gárőrökkel közösen a Klisszán lovas kuta-
tómentő gyakorlatot is tartottak, felmérve a 
drón használatának lehetőségeit ilyen hely-
zetekben.

Az egyesület egyik fontos vállalása a kör-
nyezetvédelem, az alaptevékenységükben is 
szerepel az illegális hulladéklerakók feltérké-
pezése, azok jelzése a hatóságoknak. A mos-
tani akció során is az egyik nagy munkájuk 

Madártávlatból
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a Dera patak medrének végig kamerázása. 
Megnézik a környezetének a szennyezettsé-
gét, mert valószínűleg azokon a pontokon 
kerül a vízfolyásba a rengeteg szemét, ahol 
ezek jelentős mértékben megtalálhatóak. 
Emellett több más környezetkárosító tevé-
kenységet igyekeznek feltárni.

A drónrepülést az egyesület törvényesen, 
az ahhoz szükséges engedélyek beszerzésé-
vel, szabálykövető módon végzi. Céljuk, hogy 
azt a helyi környezetvédelem és a közbizton-
ság területén ki lehessen használni, hogy a 
városnak is haszna lehessen belőle. Bíznak 
benne, hogy mindenki meg lesz elégedve a 
munkájukkal, amelyben további terveik is 
vannak.

N. Sz.
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háttérben a Majdánpola



Évezredeken keresztül, amíg az ember a 
természet részeként élt, annyit fogyasztott, 
amennyi az élete fenntartásához kellett, 
viszonylagos harmóniában élt azzal. Va-
dászott, gyűjtögetett, a természetből, és a 
természetben élt. A jégkorszak beköszönté-
se óriási kihívás volt az akkor még igen kis 
létszámú emberi populáció számára. Az idő-
járás és az évszakok szélsőséges változása 
arra kényszerítette a korai emberi civilizá-
ciót, az addigi napról napra élést felhagyva 
berendezkedjen a túlélésre, vagyis készletek 
felhalmozására kényszerült. A begyűjtött 
élelmet tartósítva tárolta (szárítás, aszalás, 
raktározás), a húst füstölve, sózva raktározta 
a szűkebb téli időkre.

A közösségek létszámának növekedésével 
a hordák törzsekké váltak, nomadizálódtak és 
ezzel megkezdődött a társadalmak polarizáló-
dása. A jégkorszaki ember rénszarvas-követő 
életmódját felhagyva, az állatok háziasításá-
val egy fejlettebb közösséget igényelt. A há-
ziasított állatokat télen el kellett látni takar-
mánnyal és ez egy új életforma kialakulásához 
vezetett. Ezzel elérkeztünk minden mai bajunk 
forrásához. A társadalmi hierarchizálódás, a 
megtermett javak mennyiségének fetisizáló-
dása egyre nagyobb termőfelületet igényelt. 
Az emberi populáció ennek következtében 
hihetetlen mértékben megnövekedett.

Terjeszkedő infrastruktúra
Ebből adódóan egyre több és több termő-
földre van szükség, egyre nagyobb területet 
kebeleznek be a terjeszkedő települések, 
egyre több utat, autópályát kell építeni. Egy-
re több erdőt kell kivágni az ipar telhetetlen 
igényeinek kielégítésére. A kivágott fa eltű-
nik a papírgyárak feneketlen torkában. Egy 
évtizeddel ezelőtt a kutatók azt prognoszti-
zálták, hogy az informatikai forradalom az 
ezredfordulóra nagy mértékben csökkenti a 
papír felhasználását. Nem így történt. Az ez-

redfordulóra a papírgyártás megduplázódott. 
A gátlástalan erdőírtás következményeként a 
trópusi esőerdők talaját lemosta az eső, így 
megszűnt a pufferzóna. A lezúduló esővíz 
ismétlődő, heves, minden eddigit felülmúló 
árvizeket okoz, tönkretéve a termőtalajt és 
földönfutóvá téve emberek millióit.

Helyi problémák megjelenése
Ezt a jelenséget közvetlen környezetünkben 
is megfigyelhetjük. A Keleti-Kárpátok és az 
erdélyi hegyek erdeinek gátlástalan kiirtá-
sával a napjainkban megélt tiszai árvízi ka-
tasztrófák immár rendszeressé válnak. Ez  a 
jelenség még makrokörnyezetünkben is 
megfigyelhető. A hegyoldalakra felhúzódó 
lakóövezet elfoglalja az egykori bozótosok, li-
getek, erdők és gyümölcsösök helyét. Az épít-
kezés megkezdésekor megjelenik a dózer és 
asztalsimára gyalulja a talajt, majd elkészül 
egy 150-200 nm tetőfelületű épület, a hozzá 
vezető kövezett út és nagyon sok betonnal 
fedett melléképület, terasz, stb. épül. Mind-
ez szabad lefolyást biztosít a csapadéknak. 
Ehhez társul a közműhálózat helytelen sor-
rendjének kiépítése. Először elkészül a víz-
hálózat – csatorna nélkül. A hegyoldalakon a 
nehéz megközelítés miatt gyakran lehetetlen 
a szennyvíz szippantása, elszállítása, így eső-
zések idején a hegyről lezúduló áradat sáron, 
törmeléken kívül szennyvizet is szállít. Sajnos 
minden tudományos intelem sztereotípiának 
tűnik. A nemzeti parkok szerepének felérté-
kelődése bizonyos értelemben ökonómiai 
kényszerhelyzet következménye.

A biodiverzitás (természet sokszínűsége) 
megőrzése ma már a nemzeti parkok terüle-
tén is szinte lehetetlen. A tisztázatlan tulaj-
donosi és kezelői hierarchia következtében 
a természet védelme ellehetetlenül. Az erdé-
szeti szempont a gazdaságos fakitermelés, 
amelyet homogén ültetvényben képzel el. 
A vadászok a vadgazdálkodási szempontok 

szerint képzelik el a nemzeti parkok jövő-
jét. Minél több a vad, annál szebb az erdő 
– mondja a vadász. A túlszaporodott vadál-
lomány iszonyatos költséggel terheli az erdő-
gazda számláját. Igen költséges vadvédelmi 
kerítéseket (villanypásztor) kényszerül húzni 
az újulatok köré. A vad felszedi a makkot, 
lerágja a fiatal csúcshajtásokat. Túrásával, 
taposásával tönkreteszi az erdő cserje- és 
gyepszintjét, talaját. A természetközeli „őser-
dő” álma ma még megvalósítható, bár nagyon 
hosszú, keserves munka árán.

Fenntartható erdőgazdálkodás
A dolog súlyát felismerő, kitűnő erdészek ál-
tal kidolgozott erdőművelési módszer a „Pro 
Silva”. Lényege az erdő fajgazdagságának 
növelése, fenntartása, a kíméletes kiterme-
lés (tarvágás nélkül), szálanként kiemelni az 
egyes egyedeket. Egy hektár erdőnek egyenlő 
arányban kell tartalmaznia öreg, fiatal, ma-
gonc és odvas fát.

A Pilisi Parkerdő főmérnöke, Csépányi Pé-
ter, már az ezredforduló előtt kidolgozta ezt 
a programot. Pro Silva mintaterületet hozott 
létre, ami megalapozta a mai korszerű szálaló 
erdőgazdálkodást. Az ültetvényszerű erdők 
átalakítása generációkon átívelő folyamat. 
Az ipari fának ültetett akácosok és nyárasok 
letermelése kényszerű művelet, ha elmarad 
a tájidegen ipari nyár elöregedve magától is 
összeomlik. Fontos, hogy a letermelés a ve-
getációs időn kívül történjen. Ez az ott élő 
faunára (madár és állatvilág) természetesen 
sokkhatással van. A madárvilág alkalmazko-
dóképessége révén a közeli erdőben új élőhe-
lyet talál. A madárvilágba nagyobb kárt tesz 
az élőhelyek megszűnése a gazdasági kény-
szerből létrejött mezőgazdasági monokultúra 
a lakó és ipari parkok terjeszkedése révén.

A természetes ökoszisztéma (élőhely) sze-
repe igen fontos a jövő számára. Ma még a 
gyógyszergyártás előtt ismeretlen hatóanya-
gok rejtőzhetnek a növények sokaságában. 
A  természetes, háborítatlan élőhely minden 
faj számára túlélési esélyt biztosít.

Az ökológus nem tesz különbséget fa és 
rovar, hal és madár között. Ugyanúgy fontos 
a ragadozó, mint a zsákmány.

Az erdőben működő szimbiózis példaér-
tékű lehetne az ember számára. A természet-
ben élni és élni hagyni, csak annyit elvenni, 
amit hozzá tudunk tenni!

A természet mai állapotában már képtelen 
a regenerálódásra. Az élőhelyek szétszab-
daltsága, a populációk elszigeteltsége miatt 
Európában csak emberi beavatkozással való-
sítható meg a természetvédelem.

Az embernek fel kell ismernie, hogy a ter-
mészet szentélyébe csak tiszta lélekkel és 
őszinte jó szándékkal szabad belépni újra, 
ahonnan önmaga is származik, hogy annak 
újra része lehessen!

Reszler Gábor

Miért van szükség a nemzeti parkokra?
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„Mindahhoz, amit jól tettem vagy jót tettem, 
mindahhoz erőt és tudást Fentről kaptam. Én 
csak a kéz voltam, amely ezt megvalósította. 
Így lettem fogorvos, szülész, vezető orvos és 
kis sebészetet ellátó orvos. Így voltam férj, 
szülő, nagyszülő, rokon és barát, így vettem 
részt a közéletben, így éltem az emberek 
között, a Jóisten akaratából, egyszerűen em-
berként.” – vallotta dr. Brezanóczy János kül-
detéséről, életéről, munkásságáról, aki tíz év-
vel ezelőtt, 2013. március 15-én, adta vissza 
lelkét a Teremtőnek. Az ő életútját, pomázi 
orvosi pályafutását ismerhetik meg az alábbi 
írásban, amelyben a korabeli gyógyászati kö-
rülményekbe is betekintést kaphatnak.

 
Brezanóczy János, a pomáziak „Brezó dok-

tor bácsija” 1929-ben született Miskolcon, 
egy háromgyermekes család első gyerme-
keként, az elemi iskola négy osztályát szü-
lővárosában végezte. Itt kezdte a gimnáziu-
mot is, majd, amikor édesapját Budapestre 
helyezték és a család is követte, a Toldy Fe-
renc Gimnáziumban folytatta tanulmányait, 
ahol 1947-ben érettségizett. Az orvosi pálya 
gondolata már 15 évesen megfogalmazó-
dott benne, később sikerrel felvételizett az 
orvosi egyetemre. A háború után az anyagi 
körülmények nem voltak valami fényesek. 
Brezanóczy János kollégiumba került, majd 
a János Kórházban medikusként – orvosi 
tevékenységét díjazandó – kapott lakhatást. 
Egyetemi tanulmányai alatt szigorló orvos-
ként is rengeteget dolgozott, így többek kö-
zött a János Kórház II-es nőgyógyászatán la-
bororvosként reggelente ő végezte a műtétek 
előtti alapvető laborvizsgálatokat. 1952-ben, 
még egyetemistaként megházasodott; fele-
sége, Erzsébet, évtizedeken át gyógyszerész-
ként szolgálta a pomáziakat.

Ötödéves orvostanhallgatóként a Sem-
melweis Egyetem Közegészségtani Intézeté-
ben volt gyakornok, majd végzett orvosként 
ugyanitt kapott tanársegédi állást. Ekkor 
munkája részben az oktatáshoz, részben 

a különböző szűrővizsgálatokhoz kötő-
dött, de vonzotta a gyakorló orvoslás. 1954 
szeptemberében Tiszolczy doktor meghívta 
Brezanóczy Jánost, hogy legyen a helyette-
se. Tiszolczy doktor körzete ekkoriban Cso-
bánka volt, de ellátta Pomáz egyik részét is. 
Alighogy Brezanóczy doktor elfogadta a fel-
kérést, az akkor már idősödő Tiszolczy dok-
tort letartóztatták államellenes összeesküvés 
vádjával, így Brezanóczy doktornak át kellett 
vennie Tiszolczy doktor körzetét. Ettől kezd-
ve két évig egyedül látta el az akkor mintegy 
7500 lakosú Pomázt, valamint a kb. 1500 
lakosú Csobánkát. Gyermekorvos nem volt 
a településeken, fogorvos is csak adott napo-
kon rendelt, így minden szakterület ellátása 
az egyetlen körorvosra hárult. 1960-ig Pomá-
zon az asszonyok is otthon szültek.

Tiszolczy doktor igen nagy 
népszerűségnek és tiszteletnek 
örvendett, a családokban az 
unokáktól a nagyszülőkig min-
denkit ismert. Így az ő nyomdo-
kába lépni a szerteágazó felada-
tok, a nagy lélekszám, valamint a 
leterheltség mellett, embert pró-
báló feladat volt. A dinamikus, 
sokoldalúan, jól képzett fiatal 
orvosnak sikerült helytállnia és 
rövid idő alatt kivívta a falukö-
zösség szeretetét, elismerését.

Kiváló diagnoszta volt, aki 
ilyen leterheltség mellett is folya-
matosan képezte magát és nem 
csak az orvosi szakirodalommal 
tartott lépést, hanem a munká-
jához kapcsolódó gyógyszerészi, 
jogi, szociális kérdésekben is 
tájékozott volt. Mindig előrelá-
tóan intézkedett, hogy mire a 
betegnek szüksége lehetett rá, 
meglegyen az esetleg felsőbb 
engedélyhez kötött gyógyszer, 
gyógyászati segédeszköz vagy 
segély. Munkáját kiválóan szer-
vezte, hiszen a 0-24 órás leter-
heltséget nem is lehetett volna 
másként viselni. Telefon akkoriban nem volt, 
sőt, Brezanóczy doktor kezdetben kerékpá-
ron, majd motoron járt betegeihez, és csak 
a hetvenes évek elejétől állt rendelkezésé-
re autó, de mindig, mindenütt ott volt, ahol 
szükség volt rá. Az otthon ápolt súlyos bete-
gekhez kérés nélkül is naponta ellátogatott, 
és kiváló munkatársaival a hozzátartozókat 
szinte szakápolóvá képezte ki. 1966 novem-
beréig – Regius doktor érkezéséig – egyedül 
látta el az akkor már mintegy 8500 fős pomá-
zi lakosság betegeit. Ez a nehéz helyzet 1978-
ban, az orvosi ügyelet beindulásával kezdett 
javulni, amelynek megszervezése szintén 
Brezanóczy doktor nevéhez fűződik. Ekkorra 
már öt körzeti orvosa volt Pomáznak, akik 
felváltva látták el az ügyeletet.

Brezanóczy doktor 1991-ig volt Pomáz 
körzeti orvosa. 1978-ban és 1985-ben kivá-
ló munkájáért miniszteri dicséretet kapott. 
1993-ban az elsők között lett Pomáz díszpol-
gára. Amikor 1994-ben dr. Surján László nép-
jóléti minisztertől a csaknem négy évtizedes 
példamutató szakmai és emberi munkájáért 
átvette a Batthyány-Strattmann László díjat, 
ezekkel a szavakkal köszönte meg:

„Nem nekem, hanem a szakmának, annak 
a „gyalogmunkának” szól, amelyben 39 éve 
részt veszek. Nem találtam fel semmi nagy 
dolgot, nem csináltam csodát, csupán meg-
próbáltam a bánatot oldani, a fájdalmat eny-
híteni. Miként Batthyány-Strattmann László 
is egy gyalogmunkás volt. Ezért érzem úgy, 
ezzel a díjjal a személyemet és a körzeti or-
vosi pályát is jutalmazták.”

Brezanóczy doktor két periódusban volt 
önkormányzati képviselő. Hét évig volt a 
pomázi római katolikus egyházközség, húsz 
éven át pedig az Emberséggel, Kultúrával Po-
mázért Alapítvány elnöke. 2003-ban a Sem-
melweis Orvostudományi Egyetem Baráti 
Köre Jubileumi Díszoklevéllel köszönte meg, 
hogy az intézménnyel szoros kapcsolatot 
tartott. 2011-ben címzetes főorvosi címmel 
tüntették ki kimagaslóan végzett háziorvosi 
munkája elismeréseként.

Pomáziak sokasága máig hálatelt szívvel 
emlékezik Brezanóczy doktorra, aki történel-
mi időkben gyógyította a falu apraja-nagyját

.
O. M.

www.pomaziertektar.org

Dr. Brezanóczy János körzeti orvos emlékezete
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Amikor csak 1-2 órára mozdulnátok ki:
1. Postás strand: a Postás strand Szent-

endrén található, a HÉV-állomástól 10 perc 
séta, a Duna-korzó elején. A váltóruhát is 
érdemes betenni, ha nem csak a játszótér-
re, hanem a partra is lementek. Kerékpárral, 
HÉV-vel vagy autóval is könnyen megközelít-
hető. Érdemes lehet egy plédet, homokozó 
eszközöket vinni, a Duna-part ugyanis nem 
csak a pancsolás lehetőségét kínálja, ha-
nem remek terület a homokvárépítéshez is. 
Mosdó a teniszpályák mellett, 200 Ft vagy 
fogyasztás fejében kérhető el a kulcsa.

2. Oszoly-csúcs: Pomáz irányából is meg-
közelíthető, de egy gyors túrához kocsival 
Csobánkán, a Kossuth utca végén, a Hegy-
alja utca parkolójához 10-15 perc alatt eljut-
hattok. Innen kb. 1 km sétával érhetitek el az 
Oszoly-csúcsot. Ez egy könnyű és izgalmas 
túra, amelyet a gyerekek is élvezni fognak. 
A  csúcsról remek a kilátás, aki pecsételni 
szeretne, vihet magával pecsétpárnát a csúcs 
pecséthez.

3. Kő-hegy: a Kő-hegyet nem kell bemu-
tatni a pomáziaknak, de a felsorolásból így se 
maradhat ki. A fent található menedékház-
ban kapható étel és ital is, de akár megszállni 
is lehet ott.

4. Klissza-tanösvény: A Klissza-tanös-
vény remek választás egy családi sétához. 
Ez az útvonal lehetőséget ad arra, hogy fel-
fedezzétek a helyi növény- és állatvilágot. 
A  helyszín remekül alkalmas sárkányerege-
tésre, repülő dobálásra, frizbizésre is. 

5. Csikóvári kilátó pont: a Csikóvári par-
kolóból indulva ez egy nem túl meredek, de 
kis emelkedőkkel tarkított kb. 1,5-2 órás erdei 
túra oda-vissza gyerekekkel. A Gyopár-for-
rás felé vezet az út, a kilátó ponton pecsétet 
találhatunk. Játék: hány mesterséges odút 
vesztek észre a felfelé vezető út mentén?

6. Majdán: sok ösvény kanyarog a Majdá-
non, ahol a gyerekek biztonságban bicikliz-

hetnek, szaladgálhatnak. Az Árpád kilátóból 
Pomáz nagy részére rálátni, lehet felfedező-
set, kitalálósat játszani. Egy geoláda is el 
van rejtve a környékén, vállalkozókedvűek 
megkereshetik, ebben az esetben valamilyen 
apró „kincs” legyen kéznél: a szabály, hogy a 
kincsesládába mindig tegyünk valamit, ha ki-
veszünk, majd alaposan rejtsük vissza, hogy 
az avatatlan szem ne találja meg. Sétáljatok 
és találjátok meg a katonai bunkert (az Ár-
pád szobor utáni rét Nagy-Kevély felé eső ol-
dalán túl), vagy a régi kőbányát. Ha tovább 
sétáltok Csobánka irányába az Oszoly-lábá-
ról is körbe tudtok nézni, sőt a Kevély felé 
eső oldala természetes mászókát kínál a 
hegymászástól izgalomba jövő gyerekeknek: 
pár méter magasságig a szikla pont annyira 
lejt, hogy kis odafigyeléssel biztonságos ka-
landot jelentsen.

Hosszabb, 3–5 órás kirándulások:
1. Dera-szurdok: Az árnyékos erdő, fahi-

dak és a hűvös patak remek kirándulóhelyet 
és időtöltést kínálnak a nyári hőségben is. 

Oda-vissza érdemes 1,5-2 órát számolni leg-
alább, amihez hozzáadódhat a patakozás, 
piknikezés, és persze az odajutás ideje. A 
gáttól visszafelé, a bátrabbak a gerincen futó 
ösvényt is választhatják, a látvány bőven kár-
pótol a kis emelkedőért.

2. Solymár, Paprikás-patak völgye: ez az 
útvonal babakocsival is járható, nagyjából 
6 km körtúra, de kaptatók nélküli völgy, ahol 
gyönyörű természeti környezetben sétálhat-
tok. A végén megtaláljátok a Solymári vár 
romjait, amelyeket érdemes megnézni.

3. Kerékpárral a Római-partra: Egy közös 
kerékpározás a Római-partra remek családi 

program lehet, Pomázról a kerékpárút elvisz 
az Euro Velo Duna-menti útvonalához, ami-
nek a Luppa-tó melletti szakasza egészen új.

4. Jági-tanösvény: A Jági-tanösvény szin-
tén egy kaptatók nélküli, szép erdei ösvény, 
kb. 4,5 km hosszú körtúra, kisgyerekkel is 
ideális. Pilisszentivánról, a sportpálya mellől 
érdemes indulni.

5. Csobánka, Macska-barlang: 4-5 km 
hosszú körtúrával ejthetjük útba Csobánka 
határától indulva ezt a látogatható barlan-
got. Érdemes lámpát vinni, mert bár kívülről 
nem látszik, nem csak egy apró lyukra kell 
számítanunk.

6. Kis-Sváb-hegy és Pethényi játszótér: 
Ha Budapest felé indulnátok, fedezzétek fel a 
Kis-Sváb-hegyet, ahol a gyerekeknek is izgal-
mas Mimó és Csipek meseösvény található. 
Utána jó levezetés a Pethényi játszótér.

7. Kiscelli parkerdő: Szintén Mimó és 
Csipek környezetvédelmi meseösvényével 
találkozhattok a Kiscelli parkerdőben, ahol 
játékos feladatok segítségével fedezhetitek 
fel a park élővilágát. A parkban lehetőség 

van piknikezésre, remek az új játszótér, és 
ha már ott jártok, látogassátok meg a Kiscelli 
Múzeum gyűjteményét is.

8. Visegrád – Telgráthy-rét, Apátkúti-pa-
tak, Pisztrángos Tavak: itt bárki kipróbál-
hatja a pecázást, és a kifogott halat megsü-
tik a szomszédos Ördögmalom étteremben. 
Sütögetésre is van lehetőség, a patak és az 
erdő élővilága pedig gazdag, gyerekek számá-
ra sok az érdekes felfedeznivaló.

Nektek van jó tippetek? Írjátok meg a Fa-
cebook-oldalunkon. Jó kirándulást kívánunk!

Gelencsér-Horváth Anna
Pomázi Ökokör

Fedezzétek fel a természetet a családdal!
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Itt a nyár, Pomáz és környéke számos úticélt kínál sétákhoz és kirándulásokhoz, bőven van módunk közelebb 
kerülni a természethez. Nem lehet mindent felsorolni, hiszen a Pilis kapujában rengeteg lehetőség adódik rá, 
hogy kimozduljunk a természetbe, de ebben a cikkben összegyűjtöttünk néhány izgalmas úticélt, ami családilag, kisgyerekek-
kel is a bevált célpontjaink közé tartozik.

  Mimó és Csipek kalandjai a Kiscelli parkerdőben
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  Szentendrei Postás strand



Nyár van, újabb es újabb meleghullám ost-
romolja a várost. Az éjszaka hűvöse is csak 
légkondicionáló mellett elviselhető, nélküle 
zaklatott, felszínes-forgolódós az alvásidő. A 
hőmérséklettől kitikkadva, tartalékainkat fel-
élve próbálunk meg munkánkra koncentrálni 
napközben. 

Hazatérve a kerítésem előtt felhalmozott 
zöldellő gallyak fogadtak. Az E.ON szorgos-
kodott napközben: a villanyvezetékeket sza-
badították ki, tették biztonságossá a nyom-
vonalat. A közösségi oldalak bejegyzései 
szerint sokakat fogadott hasonló látvány.

Első probléma: A gallycsomagot ajándék-
ként az ingatlan tulajdonosa kapta meg. 
Felapríthatja és a szelektív hulladék begyűj-
tésekor a Városi Szolgáltató Zrt. elszállítja. 
A bálázást például sok idős ember nehezen 
tudja megoldani.

A második probléma: A vállalkozó végzi 
a munkáját – tájékoztatásuk szerint – nem 
tudnak „esztétikai” és „kertészeti” követelmé-
nyeknek megfelelni a gallyazás során. Tehát 
szép sem lesz, de legalább betegséget, korai 
pusztulást okozhat a sebkezelés nélküli met-
szés. Pedig a fás szárú növények metszésé-
re, ápolására a szabályokat a 346/2008. 
(XII.30.) Kormányrendelet fogalmazza meg:

„4. § (1) A használó köteles gondoskodni az 
ingatlanon lévő fás szárú növények fenntar-
tásáról, az adott faj tulajdonságainak megfe-
lelő szakszerű kezeléséről (így különösen víz- 

és tápanyag-utánpótlásról, 
metszésről, növény-egész-
ségügyi beavatkozásról), 
valamint szükség szerinti 
pótlásáról.”

Ha a fa elpusztul, pótolni 
köteles az önkormányzat, 
ráadásul a törzsátmérő 
nagysága szerint több fá-
val. Évek telnek el, amíg a 
lombkorona korábbi mére-
tére nő, tikkasztó nyarakkal 
megterhelt évek.

A természet a felmelege-
dés ellen egy szén-dioxid-el-
nyelő, mikroklímát teremtő, 
oxigéntermelő gépezetet al-
kotott. Olyan sikeres és élet-
képes ez a szerkezet, hogy 
ha nem lennénk, erdő lenne a lakóhelyünk 
helyén. Tele fákkal, hűsítőn, pihentetőn, ár-
nyékosan. Jelenleg komoly erőfeszítéseket 
teszünk az ilyen „erdősülés” ellen. Általában 
sokadlagos dolognak látjuk, pedig saját ér-
dekünk, hogy újragondoljuk a fakivágásokat, 
gallyazásokat a szakma szabályai szerint.

A szűkös költségvetésünkben nem jut 
közvetlenül fapótlásra. Környezetvédelmi ta-
nácsnokként javasoltam a Környezetvédelmi 
Alap felhasználásával elindítani egy fásítási 
programot. A pótláshoz szükséges adatok-
hoz szükség van a lakosok közreműködésé-

re is. Megjelentetünk egy bejelentő felületet 
Pomáz honlapján és az internet egyéb felüle-
tein, amely segítségével felmérjük a kivágott, 
hiányzó fákat városszerte. Megvizsgáljuk, 
hogy ugyanazon helyre vissza tudjuk-e ültet-
ni a pótló facsemetét. Általában a kivágott 
fák helyei alkalmasak az újraültetésre.

Az interneten nem járatos lakók kérjük, 
hogy a közterületen kivágott fák beazonosít-
ható helyét jelezzék képviselőiknek.

Nagy István
Környezetvédelmi

és Természetvédelmi tanácsnok

Kedves pomázi kutyások!
Mostanában több jelzést kaptunk, hogy sok 
a kutyakaki az utcákon, járdákon és tereken.

Szeretnénk felhívni minden kutyatartó szí-
ves figyelmét, hogy séta közben a kutyakakit 
illik és kötelező is felvenni! Mi évek óta, több 
alkalommal szoktunk állatkereskedésben 
kapható kutyapiszok zacskókat osztogatni. 
A felszedett piszkot Pomázon néhány helyen 
telepített kutyapiszok szemetesbe kell kidob-
ni vagy az otthoni szemetesbe helyezni.

Tervezünk újabb kutyapiszok zacskókat 
kiosztani a sétáltató gazdiknak, találkozzunk 
a sétálós helyeken! Vagy a pomázi szombati 
piacon keressetek minket és vigyetek egyet.

Köszönjük a felelősségteljes hozzáállást!

Másik hírünk, hogy sajnos elromlott a men-
helyi huszonéves autónk, amivel heti szinten 
élelmet és adományt szállítunk.

Kérünk szépen mindenkit, akinek lehető-
sége van, segítsen egy autóvásárlásban!

Bankszámlaszámunk:
11705008 20441069

Jelige: autó

Mai gazdikeresőnk Blanka. Idén április 22-én 
született, keverék szukácska. 

Várhatóan kis-közepes termetű lesz, a 
mostani súlya 2,10 kg. Chipes, parvo oltással 
rendelkezik, oltási protokollja folyamatban. 
Ivartalanítási kötelezettséggel fogadható 
örökbe. Érdeklődni felőle a (30) 355-3027 te-
lefonszámon lehet.

Faültetés a gallyazások során sérült, hiányzó fák helyén

Szedjük fel 
a kutyagumit 
közterületen!

Elromlott 
a menhely 
autója

Kölyök 
gazdikeresőnk
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E-mail: ave@freemail.hu, Facebook: Pomázi Kutyamenhely vagy Második Menedék
POMÁZI ÁLLATVÉDŐ ÉS ÁLLATSEGÍTŐ EGYESÜLET

ADÓSZÁMUNK: 18668360-1-13 · Bankszámlaszámunk: 11705008-20441069

Köszönjük a felajánlásokat védenceink nevében is!
PÁVE



Szeretettel gratulálunk a TWMI záróvizsgát 
tett növendékeinek, akik május 31-én egy 
rendkívül magas színvonalú és meghitt han-
gulatú hangversenyen vettek búcsút az is-
kolától. Idén hét fantasztikus fiatal mutatta 
be a hosszú évek során megszerzett tudását 
és a hangszer iránti elkötelezett szeretetét. 
Klarinét szakon SZEMÁN ZSELYKE, BARNA 
KRISTÓF, SZMETANA PÉTER és VÖLGYESI 
ANNA (tanáruk: Puha György), fuvola szakon 
TÓTH ZSÓFIA (tanára: Kulin Krisztina), gitár 
szakon CHEEK JÚLIA (tanára: Veres Zoltán), 
zongora szakon PÁVÓ ANNA ZSÓFIA (tanára: 
Gilice Teréz) csodálatos műsorát hallhatta az 
érdeklődő közönség. Gratulálunk a gyere-
keknek és tanáraiknak egyaránt és kívánjuk, 

hogy a zene továbbra is adjon sok örömöt az 
életükben!

Művészeti záróvizsga koncert 
a Teleki-Wattay Művészeti Iskolában

Látogatás 
a Zenetörténeti 
Múzeumba
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Városunk újszülött lakóit köszöntjük itt 
lapunk hasábjain is, megosztva a szülők, 
hozzátartozók boldogságát. Hiszen az 
öröm valóban mindannyiunké. Kedves 
nagyon-nagyon ifjú pomázi polgárok! 
Boldog, hosszú életet kívánunk!

Holoda Leóna Dóra 
Radics Nolen 2023. 06. 03
Horváth Zente 2023. 06. 15
Kiss Nándor Ádám 2023. 06. 18
Ruzsa Barnabás 2023. 06. 18
Szabó Nolen Borisz 2023. 06. 20
Kispál Mira Liza 2023. 06. 21
Csombor István Nevin 2023. 06. 23
Orf Roland Gergő 2023. 07. 04
Nagy Botond 2023. 07. 05
Agnelli Maxim 2023. 07. 09
Bercznai Szófia Dorottya 2023. 07. 10
Bercznai Natasa Kornélia 2023. 07. 10
Rácz Lilien Heidi 2023. 07. 11

Gólyahírek

Zöld Szívvel, 
lélekkel címmel 
megjelent a Zöld 
Szív módszertani 
kiadványa. A kötet-
ben többek között a 
természeti nevelés 
alapelveiről, gyakor-
lati módszereiről, 
valamint a jeles 
napokhoz kapcso-
lódó mesék, versek 
és bábjátékok is 
olvashatóak.

A Teleki-Wattay Művészeti Iskola szolfézs 
tanszaka a 2022/2023. tanévben szolfézs 
alapvizsgát tett növendékeinek jutalomláto-
gatást szervezett a budapesti Zenetörténeti 
Múzeumba. A tárlatvezetés alatt a részt-
vevők megcsodálhattak számos gyönyörű 
hangszert, meghallgatták hogyan szól egy 
klavikord, miként működik egy orgona, gon-
dolatban elkalandozhattak a múlt zenetör-
téneti korszakaiba. A programot néhány ér-
dekes anekdota színesítette híres magyar és 
nem magyar zeneszerzőről. Az előadás zárá-
saként egy nagyon szép hangversenyt adott 
Vörösváry Márton, aki két hangszernek is 
magas szintű képviselője: hegedűművész és 
zongoraművész egyaránt. A várbeli kirándu-
lást egy kis játszótéri lazítás, majd fagyizás 
zárta. Gratulálunk a szolfézs alapvizsgát si-
keresen teljesítő növendékeinknek!

  Fuvola: Tóth Zsófia és tanára: 
Kulin Krisztina

  Gitár: Cheek Júlia és tanára: 
Veres Zoltán

  Zongora: Pávó Anna Zsófia és 
tanára: Gilice Teri

  Klarinét: balról jobbra Barna Kristóf, Völgyesi 
Anna, tanáruk: Puha György, valamint Szemán 
Zselyke és Szmetana Péter



REDŐNYÖK
(Alumínium, fa, műanyag)

Szalagfüggönyök, harmonikaajtók,
napellenzők, szúnyoghálók,

fixes és mozgatható kivitelben
reluxa, roletták, gurtnicserék

javítások 
EGÉSZ NAP

Telefon: 06-30-987-1237

Pomázi Energiaközösség

Közösségi tulajdonú energiamegosztási
rendszer, amely megoldás az

energiaválság okozta problémákra. 

Pomázi Energiaközösség 
www.energia-kozosseg.hu

Ez itt
az Ön

hirdetésének
helye!

Az újság
6000 háztartásba

jut el,
és az interneten

is elérhető.

Méret Szürkeárnyalatos  bruttó Színes bruttó
1/1 (210 × 297 mm) + 3 mm kifutó 80 000 100 000
1/2 (178 × 134 mm) 40 000 50 000
1/4 (86,5 × 134 mm)  20 000 25 000
1/8 (86,5 × 64,5 mm)  10 000 12 000
1/16 (41 × 64,5 mm) 5 000 7 000
1/32 (41 × 30 mm) 2 500 3 000

Pomázi Polgár hirdetési tarifák

Kedves Partnerünk!
Továbbra is várjuk megrendeléseiket a megadott elérhetőségeken.

Üdvözlettel: a Pomázi Polgár szerkesztősége

A hátsó borító esetén 25% felár, azaz bruttó 125 000 Forint.

„Felkelék én jó reggel hajnalba…

S kimenék én ajtóm elejibe.
Feltekinték magas menyországba,

S annak látám menyország kapuját,
Azon belül menyország ajtaját,

Azon belül egy rengő bölcsőcskét.”

Tetőfedő–bádogos–ács
munkák, valamint

lapos tetők szigetelése
Tel.: 06-70-578-1468

e-mail:
badogosbela47@gmail.com

Görögkatolikus Parókia
Istentiszteletei

a Szent Miklós kápolnában
(Karitász Ház)

Vasárnap
9.00 Szent Liturgia

Szerda
18.00 Szent Liturgia

1-2-3. Péntek
18.00 Vecsernye
Gánicz László

parókus
Lelkészi Hivatal:

2013 Pomáz, Ond utca 2.
Telefon: 06-30-158-7929

pomaz.görögkatolikus.hu

A református gyülekezet 
állandó alkalmai:

Hétfő: 9.30 baba-mama kör
(a hónap 1. és 3. hétfőjén)

17.00 imaóra (páratlan heteken)
18.00 énekkari próba

Kedd: 18.00 kékkereszt
Szerda: 18.00 bibliaóra

Péntek: 19.00 ifj. bibliaóra
Vasárnap: 10.30 istentisztelet,

10.30 gyermek istentisztelet
Nyilas Zoltán

Református esperes
Lelkészi Hivatal:

2013 Pomáz, Hősök tere 1.
pomaz-csobanka@reformatus.hu

Telefon: 06-26/325-297

Római katolikus miserend

Nyári miserend
(07. 01–08. 31.)
Plébániatemplom:
Hétfő 07:00, szerda 19:00, 
csütörtök 07:00, péntek 19:00, 
vasárnap 09:00, 19:00,
(kedd szünnap).
Szent Miklós kápolna:
szombat 19:00 (vasárnapi mise)

Mogda Péter
plébániai kormányzó

Szent István Király Plébánia
Telefon: (26) 325-006

E-mail: pomaziplebania.iroda@gmail.com 
Web: www.pomaziplebania.hu 

Evangélikus Istentisztelet
Minden hónap első vasárnapján 8.30-tól:

Úrvacsorával egybekötött
Istentisztelet: Budakalász,

református gyülekezeti terem
(Budakalász, Kereszt utca 7.)

Minden hónap harmadik vasárnapján 8.30-tól:
Pomáz, református gyülekezet
 terem (Pomáz, Hősök tere 1.)

Bibliaóra:
Minden hó első szerdáján 18.00 órától

a budakalászi református gyülekezeti teremben.
A köztes vasárnapokon továbbra is Szentendrén 

(Luther tér 1.) 10.00-kor van
evangélikus istentisztelet.

Plántáló lelkész: Győri János Sámuel
Tel: (20) 824-5855

E-mail: gyjslevelezes@gmail.com




